

温故知新 对 COVID-19 的新思考

▲解放军呼吸病研究所、解放军总医院 刘又宁



新冠疫情暴发后，人民军队闻令而动，积极支援武汉疫情防控。2月8日，75岁高龄的刘又宁教授顾不上自己已年过古稀，高血压、高血糖、痛风等多种疾病下潜在的感染高风险，第一时间奔赴武汉前线担起赴鄂军队医疗队前方专家组组长的重任，牵头并亲自主笔完成两版军队诊疗方案的制定，有效指导了军队医疗队的抗疫工作。期间刘教授因劳累发生了眼疾，令夫人王睿教授在家担心不已。当刘教授援鄂战疫凯旋时，王教授从北京飞往杭州迎接，当两人拥抱的一刻，世间的爱情、亲情得到了最朴实、真挚的诠释。他们是我们青年人尊敬的前辈和学习的楷模。

新型冠状病毒感染疾病 (COVID-19) 在全世界肆虐已半年有余，已造成空前的生命与财产损失。然而正是因为有党和国家的正确领导；有千千万万像刘教授、王教授的医务工作者，不顾个人安危，为守护人民生命健康冲在第一线；有全社会的积极响应和配合抗疫，作为一个14亿人口的大国，中国已首先取得了阶段性的巨大成功，并尽最大努力减少了生命与健康损失。

随着时间的推移，我们对 COVID-19 的认识也在不断更新，对某些争议也已基本达成共识，但仍有许多重要、关键问题尚不清楚。这些问题不是任何某个学术权威所能解决的，而是要依赖全世界相关科学家的共同智慧。本期专栏，刘又宁教授带来对 COVID-19 的一些新认识和观点。

刚刚过去的七夕，当一对对情侣带上口罩走上街头巷尾，穿梭在商场、电影院共度佳节、互表爱意的时候，援鄂军队前方专家组组长刘又宁教授携手夫人王睿教授出席央视七夕节目，讲述抗疫时的互相支持与牵挂，度过了一个别样的七夕。



世界上最浪漫的事，就是执子之手与子偕老

日渐明晰的几点建议

日前，我国发布了《新型冠状病毒肺炎诊疗方案（试行第八版）》。前后八版“国家方案”对我国抗击 COVID-19 的指导作用无可替代。第八版方案有了许多重要修改，如肯定了接触被病毒污染物品也会被感染；明确了病毒对睾丸会造成有害影响；儿童症状相对较轻；嗅觉、味觉减退可为首发症状；抗体检测会有假阴性；肥胖、妊娠者为高危人群。特别是弱化了抗病毒药的应用，强化了肾上腺皮质激素应用，以及提倡早期尝试俯卧位通气等。

但笔者个人认为，第八版尚有需进一步修改之处。第一，命名问题，建议大众媒体仍可沿用“新冠肺炎”称呼（如同将 SARS 称为非典），但正式文件、专业论文应一律称 COVID-19。

第二，儿童不止症状轻，还应明确是发病率低、临床表现缓和、病死率低。之所以发病不多，并不是暴露机会少，应当是不同年龄组 ACE-2 受体与病

毒亲和力不同。

第三，军队方案明确强调 COVID-19 最根本的治疗仍是氧疗与呼吸支持，不要对抗病毒药期望过高。根据笔者 SARS 诊疗时的实践经验及后来国内回顾性分析总结，认为激素可能对同样是冠状病毒引起的已有呼吸衰竭的 COVID-19 患者是有效的。笔者经过实践后的感性认识是，虽然不如 SARS 那样明显，激素对出现呼吸衰竭且伴有两肺弥漫浸润影的 COVID-19 患者是有效的。不久前牛津大学大样本的研究结果也初步证实了这一观点。

第四，笔者将无症状感染者分为三类：一是尚处于潜伏期者；二是真正的无症状感染者，核酸、抗体均阳性，但无任何临床表现；三是核酸阳性、抗体始终阴性的病毒定植者或健康病毒携带者。据了解，其他大多数国家是将无症状感染者统计在临床诊断之内的，希望我国也能这样做，以便管理、避免混乱。



国家、军队专家组在火神山医院历史性会师



COVID-19 新解

1、该病个体化差异有多大？

笔者的实践感觉是，从来也没有经历过任何其他疾病像 COVID-19 那样个体化差异如此之大。不同年龄人群的差异前面已提到，但即使在同一年龄组，个体差异也很大。

如潜伏期有人只 3 d，也有人长达 20 d 余；一般病情由轻转重在发病后 10 d 左右，但有的病人会在 20 d 后才发生，更有的病人在第一次高峰缓解数日后，又迎来另一个病情加重期。病人

有同样程度的呼吸衰竭，非常类似的影像学表现，炎性介质也没有很大的差别，但有的病人激素很有效，有的却几乎无效。这样的事实逼迫我们确实要重视个体差异，“一例一案”地来实施治疗。

2、病毒传给人真的要中间宿主吗？

多数权威的病毒学家都声言，新冠病毒只有在中间宿主身上得到进化，才具备传给人的能力。所以推测病毒最初产于蝙蝠后，后来经穿山甲等中间宿主而传给人。其理由只是穿山甲分离到的病毒与蝙蝠身上病毒基因及后来患者身上分离到病毒序列很相似。现在看，穿山

甲很可能与蝙蝠同样，只是天然宿主之一。作为门外汉的笔者，因无知而敢言，冠状病毒传给人不一定必须有中间宿主。当初武汉华南海鲜市场的传播可能并不是因为有野生动物售卖，而与后来北京新发地、大连的发病同样，是经由与冷链链有关的受到病毒污染的

海鲜、牛羊肉、或其包装而传给人的。北京分离到的病毒与欧洲流行株很相近就是间接证据。也可以说我国除了人传人大都是输入病例外，所谓本土病例的病毒实际上也是输入的，甚至包括最初武汉的病例！现在看有可能新冠病毒早已在人类生存的环境中存在。

3、患病后获得免疫时间有多长？

起初笔者认为 COVID-19 可能会与 SARS 类似，患病后获得免疫的时间不会短于半年，但近来国内外多个研究结果提示，

康复期血清抗体在 2~3 个月内既已明显衰减。该结果提示“群体免疫”是根本靠不住的，也带来疫苗是否要反复接种等严峻的问题，

十分令人担忧。最终判断获得性免疫时间长短时，还要注意除体液免疫外尚有细胞免疫存在，此方面的研究尚少。

4、疫苗的实际效果怎样？

疫苗研发进展极快，令人高兴的是已进入 III 期临床的 7 种疫苗中有 4 种是中国研发的，且另外 3 种中的 2 种也有我国不同程度的参与。疫苗的效果取决于天然免疫时间的长短，只有极个别疾病患病后可获得终生免疫。一般认为，人工免疫（疫苗）持续

时间不会超过天然免疫（患病）太久。其他影响因素还有疫苗的佐剂，免疫原是否多样化等。据说中国 4 种疫苗中 3 种是全病毒灭活疫苗，可获得较全面的免疫抗原。而转基因疫苗一旦病毒在关键部位发生了变异，就会失效。至于目前已发生的病毒

变异，多数学者认为不会影响到疫苗的效果。疫苗本身是非常值得期待的根本预防措施，但也要综合考虑其副作用及有效性。我国已制定出相应法规要求疫苗提供的免疫能力不短于半年。至于有效率、一次或重复注射如能达到 75% 就是非常理想了。

5、疫情的长期转归如何？

因季节相反的南北半球几乎同时大规模发病，笔者很早就提出新冠病毒没有温度依赖性，不会像 SARS 那样随天气变暖在短期内消失。也首次在军

队方案中写明要做长期化、常态化准备。笔者认为，在 2~3 年内病毒很难在地球上彻底消失，但在中国再次像武汉那样的大规模暴发也是不太可

能的。总体趋势是小规模发病此起彼伏，我们应习惯于疫情长期化、常态化，应大力提倡“精准防疫”，在不影响疫情控制前提下尽量减少损失。

6、北半球即将发生的秋冬季流感对 COVID-19 疫情有多大影响？

笔者不认为随着冬季流感到来 COVID-19 肯定会发生第二波大流

行，但低温环境有利于病毒存活无须怀疑。倘若流感大流行，会增加

鉴别诊断的困难和进一步加重的医疗负担，后者才是更值得重视的。



主办：中国医药教育协会感染疾病专业委员会
 协办：解放军呼吸病研究所

主 编：刘又宁
 执行主编：
 王 睿 徐英春 黄晓军
 邱海波 俞云松 王明贵
 陈佰义 胡必杰
 本期轮值主编：刘又宁
 编 委：
 陈良安 解立新 施 毅
 曹 彬 李光辉 马晓春
 张湘燕 刘开彦
 青年编委：
 余丹阳 蔡 芸 陈文森
 胡付品 胡 炯 黄英姿
 梁志欣 杨启文 张静萍
 周 华